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Скъпи читатели, 
пролетта пристига с цъфнали цветя, свежа 

зеленина и усмихнато слънце, а заедно с тях към 
Вас пътува и Вашето списание. 

Идва с богата информация за срещи и праз-
нични събития в българската общност: част от 
родната диаспора се срещна с българския по-
сланик в Прага – събитието бе реализирано по 
инициатива на г-н Георги Бечев, официален пред-
ставител на нашата общност в Съвета на нацио-
налните общности към чешкото правителство; 
в Усти над Лабем се състоя първото за годината 
заседание на Съвета на председателите на сдру-
женията-членове на АБС; в един особен ден, кой-
то се появява в календара веднъж на 4 години, 
присъствахме на един много специален пролетен 
концерт, който развълнува до сълзи посетителите 
в пълния катедрален храм „Св. Климент“ в Прага; 
в регионалните ни сдружения подобаващо поче-
тоха родните мартенски празници, а изложбата на 
исторически модели на автомобили, дело на ху-
дожника Стефан Иванов, се превърна в истинско 
културно събитие в град Млада Болеслав.

Българският културен институт в Прага по-
стави началото на новата творческа година с из-
ложбата „Памет и плакати“ – партньорски про-
ект между домакините и Държавния културен 
институт към министъра на външните работи. 
Експозицията е посветена на 80-ата годишнина 
от спасението на българските евреи. Отново в 
галерията на Българския културен институт бе 
открито второто поредно издание на проекта 
„Изкуство от центъра“, реализирано от худо-
жествената галерия „Христо Цокев“, гр. Габрово. 
Първото издание на проекта-пътуваща изложба 
гостува в културната ни институция през лятото 
на 2016 г. Заглавието „Изкуство от центъра“ не е 
случайно, а по-скоро символично, защото неда-
леч от Габрово, в местността „Узана“, е географ-
ският център на България.

Месец февруари е по-различен от останалите 
за БСУ „Д-р Петър Берон“ – гр. Прага. Това е ме-
сецът, в който през далечната 1948 г., българското 
държавно училище отваря врати и от тогава, той 
е тържествен, посветен на патронния празник на 
школото и изпълнен с различни мероприятия. 
В същата рубрика – „Ученически калейдоскоп“ 
– ще намерите и интервю с един дванайсетокла-
сник, който учи в Българското държавно училище 
още от първи клас – как се ражда любовта му към 
изкуството, какви награди има в различните му 
сфери и какви са плановете му за бъдещето, ще 
прочетете в интересния разговор с него. 

За „българската“ пиеса „Оръжията и чове-
кът“ на Джордж Бърнард Шоу разказва в мате-
риала си Мирела Костадинова, а рубриката ни 
„Dotkněte se Bulharska“ ще Ви разкаже за Велико 
Търново – духовната столица на България.

Не пропускайте и срещата с писателя Йото 
Пацов, който „ни дава възможност да се почув-
стваме и ние частица от този безбрежен духовен 
океан, който авторът е уловил умело в мрежите 
на писателското си вдъхновение и усърдие“.

Приятно четене!

Камелия Илиева, главен редактор
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Текст: Камелия Илиева | Снимки: Татяна Мандикова и „Роден глас“

На 8 февруари, в една от залите на Българското посолство в чешката 
столица, се състоя среща между представители на български сдруже-
ния в Чехия и дипломатическия екип. Събитието се реализира по ини-
циатива на г-н Георги Бечев, официален представител на нашата общ-
ност в Съвета на националните общности към чешкото правителство. 

Сънародниците ни бяха 
приветствани лично от 
Н. Пр. г-н Данчо Мичев, 
извънреден и пълномо-
щен посланик на Репу-

блика България в Чешката републи-
ка, от пълномощния министър г-н 
Андрей Влахов и в присъствието на 
г-жа Мария Носикова, директор на 
българското държавно училище „Д-р 

Част от родната общност 
се срещна с българския 
посланик в Прага



4 Роден глас
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А П. Берон“, гр. Прага и г-н Володя Го-

цев, директор на Българския култу-
рен институт.

Господин Бечев представи пред 
българския посланик своята рабо-
та, като подчерта, че мандатът му 
вече е изтекъл, но все още изпълнява 
функциите си, защото чешкото пра-
вителство подготвя някои промени, 
свързани с работата на отделните ко-
мисии. След него се изказа и госпожа 
Наталия Калайджиева, официален 
представител на нашата общност в 
Пражката комисия на национални-
те общности. Г-жа Мария Захариева, 
председател на сдружение „Възражда-
не“, подчерта, че въпреки някои раз-
ногласия между отделните български 
организации, те винаги са се обединя-
вали около избора на достойни пред-
ставители на нашата общност в чеш-
ките държавни институции, като даде 
пример с д-р Атанас И. Белков. 

В началото на срещата се изказаха 
и директорите на другите две българ-
ски държавни институции в Чехия: 
Българския културен институт и 
Българското училище. Г-н Володя Го-
цев не скри удовлетворението си, че 
Българският културен институт от 
години работи чудесно с двете родни 
списания, излизащи в Прага, които 
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отразяват дейността на Института 
на страниците си, и го правят обек-
тивно и позитивно. 

Г-жа Мария Носикова разка-
за пред присъстващите за изцяло 
модернизираната материална база 
на Българското училище и покани 
всички желаещи на организирания 
на 16 февруари Ден на отворените 
врати. Инициативата, наред с още 
много други събития, е част от чест-
ването на 14 февруари – Патронния 
празник на училището. На въпрос 
защо точно тази дата е избрана за 
Патронен празник, директорът на 
училището обясни, че на тази дата 
през 1946 г. балсамираното сърце на 
големия български възрожденец-ен-
циклопедист Петър Берон е пренесе-
но в родния му град Котел, където се 
съхранява и до днес. 

От страна на Асоциацията на 
българските сдружения в ЧР при-
състваха г-жа Татяна Мандикова, 
председател на организацията, г-н 
Кирил Беровски, бивш председател, 
както и председатели на регионал-
ните сдружения на АБС: д-р Атанас 
Иван Белков – Бърно, Ивалин Ива-
нов – Прага, Йордан Михалев – Мост. 
Списание „Роден глас“ бе представе-
но от главния му редактор Камелия 

Илиева. И медията на АБС в ЧР, и 
списание „Българи“ получиха висока 
оценка от Н. Пр. г-н Данчо Мичев, 
който каза, че е впечатлен и от ра-
ботата на Неделното училище към 
сдружение „Възраждане“. Д-р Бел-
ков допълни, че в Бърно също има 
неделно училище – „Св. св. Кирил и 
Методий“, което се развива много до-
бре. Към училището функционира и 
танцов състав „Китка“, който участва 
не само в празниците на Българското 
сдружение, но и в различни фестива-
ли на националните общности.

В срещата участваха още: г-жа 
Силвия Кръстева, председател на 
сдружение „Българска православна 
общност“, г-жа Ралева, като предста-
вител на сдружение „Заедно“. 

Г-жа Мандикова покани посланик 
Д. Мичев, както и всички присъства-
щи, на Традиционния събор на бълга-
рите в Микулчице, който през 2024 г. 
ще се проведе на 25 май, а г-жа Ралева 
отправи покана за посещение на юби-
лейното, XX, издание на празника на 
виното и веселието – Трифон Зарезан, 
организиран от сдружение „Заедно“. 

Срещата протече в неформален 
и приятелски дух, в атмосфера на 
запознанство и споделяне на някои 
проблеми в общността. ◆

Заседание на Съвета 
на председателите на АБС в Чехия
На 17 февруари, в град Усти над Лабем се състоя първото за годината заседание на Съвета. Дневният ред 
бе изпратен на председателите на сдруженията-членове на АБС в ЧР, достатъчно рано, за да имат време 
да обмислят немалкия брой точки. Двама от председателите, г-жа Сирма Зидаро и г-н А. И. Белков, бяха из-
пратили писмено своето становище по отделните въпроси, трима присъстваха лично, останалите четири-
ма се включиха онлайн поради грипни заболявания. Като гости присъстваха г-н Кирил Беровски, почетен 
председател на АБС в ЧР и г-жа Камелия Илиева, главен редактор на сп. „Роден глас“.

Заседанието протече при 
обсъждане и гласуване на 
следните въпроси:

1. Номиниране на г-н 
Янчо Янев за почетен член 

на Асоциацията.
2. Бюджет на Асоциацията.

3. „Роден глас“, бъдещо финанси-
ране и отчет за 2023 г.

4. Организация на традиционния 
Събор на българите в Микулчице.

5. Културни мероприятия през 
2024 г.

6. Информации за архива и соб-

ствеността на Асоциацията – преда-
ване на новото ръководство. 

7. Състояние на водещото се дело 
за сградата и предаване на информа-
ция. 

8. Предаване на банковите сметки 
на новото ръководство.


